



■聽說連戰近日要來祭祖，黃維鵬（右一）和妻子張建華（右二）帶上年首發現趙氏家族墓園舊址的劉漢聲（左一）一起再次來到「顯陽園」，探望趙氏先人。于珈琳 攝

香港文匯報訊（記者 于珈琳 瀋陽報導）中國國民黨榮譽主席連戰今日繼續在北京訪問，並將於20日赴瀋陽參訪。此時，其母趙蘭坤的老家遼寧省瀋陽市的幾位親屬也密切關注著這位「台灣親戚」的動向。「前幾天和俺家老頭還想，連戰能不能來，今早看新聞還真是過來，挺期待的！」60歲的張建華是黃維鵬的妻子，而62歲的黃維鵬就是2005年連戰大陸「破冰之旅」時，在瀋陽依家譜尋得的15位趙家親眷之一。

赴瀋陽祭祖 親眷盼與連戰相聚

在瀋陽市西郊的沙嶺鎮蘭台村，一片松柏環繞的空曠土地上，佇立著一塊一米多高的石碑，上書：「顯陽園，世孫敬題 連戰」——這裡就是連戰外祖父家的趙氏祖塋，連戰在2005年第一次來到這裡祭祖掃墓時曾深情地說：「我身體裡有一半是東北人的血。」

難捨「東北情結」

連戰事親至孝，「東北情結」也油然而生。他還曾於2010年，促成了「瑪瑙之都」遼寧阜新的一塊無價之寶「水草瑪瑙王」落戶杭州瑪瑙寺「連橫紀念館」——其祖父、《台灣通史》作者、愛國史學家連橫曾在此居住。

記者隨後來到趙氏祖塋「顯陽園」——與黃維鵬家僅隔著一條馬路，此時正值中午，2名便衣警察正在此處巡視，記者與其交談了解到，他們正是為此次連戰遼寧行的安保工作做準備。據黃維鵬及妻子張建華介紹，平日這裡是附近市民休閒的好去處，偶爾也會有人來此獻花、祭拜。

連母出身瀋陽名門

資料顯示，連戰的母親趙蘭坤，1910年出生於瀋陽名門，畢業於北京大學前身燕京大學，祖輩曾開關東來到沙嶺鎮蘭台村，買地經商，經營煙舖，家境殷實，後來趙家搬至瀋陽大西關。連戰父親連震東在北京工作時，經友人介紹認識趙蘭坤，1934年結為連理。

「當時蘭台村的人都知道『大西關趙家』和『大東門黃家』，我們兩家在當時也算顯赫人家！」現在在一家物流公司擔任保安工作的黃維鵬回憶起祖輩的故事，恍如隔世，「等我記事了，就知道家裡有個台灣親戚」。「2005年，市裡的人找到我，說我們家有個在台灣當『大官』的親戚要來」媳婦張建華接著回憶，「團聚酒會上，連戰和每一位親戚握手，他當時發給大家的紅包我還留著呢。」



■2005年，連戰首次到瀋陽祭祖親視，黃維鵬和妻子至今保存著當日的座位牌和連戰派發給親屬的紅包袋。于珈琳 攝

「小米」贈連戰 兩岸聯手「賺世界」

台訪問團京郊考察新農村 郭金龍設宴

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報導）昨日（18日）中午，中共中央政治局委員、北京市委書記郭金龍在北京飯店設宴歡迎訪京的中國國民黨榮譽主席、兩岸和平發展基金會董事長連戰及隨訪人員，並在宴席前舉行了會見。其間連戰亦獲贈兩部小米手機，手機背後印有「兩岸聯手賺世界的錢」9個字。而在此之前，連戰一行亦驅車前往北京平谷區掛甲峪村考察當地新農村建設。

應中共中央之邀訪京，連戰伉儷偕同台灣民間各界人士訪問團於17日傍晚抵京，在京訪問3天。在連戰一行抵京當天，國台辦主任張志軍已設便宴歡迎連戰一行。

七次會面印證兩岸友好

昨日上午，連戰一行參觀考察了北京近郊平谷區掛甲峪村，以了解大陸新農村建設，正式開啟了訪京之行。在簡單聽取甲峪村的介紹後，連戰一行亦來到一戶村民家作客，以近距離了解村民生活。

在參訪過程中，連戰夫婦亦對小提琴的製作表現出了極大興趣，不僅觀看小提琴製作，還向小提琴製作師了解製作技巧，連戰甚至還親自動手，嘗試小提琴製作的打磨技藝。連戰稱：「看到大家安居樂業，喜洋洋，過新年，心情舒暢。」

北京市委書記郭金龍昨日中午在北京飯店設宴歡迎連戰一行，宴前亦與連戰一行舉行了簡短的會談，並互拜晚年。郭金龍在會談中指出，兩岸和平發展不斷深入，兩岸一親親的理念也在不斷深入。郭金龍首先回顧了他和連戰之前的數次愉快見面，郭金龍說，「我和連主席，到現在為止，是第7次見面，這也印證了兩岸關係的友好發展。」

率台各行業促民間交流

連戰指出，他這次率團來北京，

有了一些新的意義，團員普遍在台灣都是各行各業領導性人物，涵蓋面空前。據悉，此次連戰一行規模龐大，包括宗教、婦女、青年、企業、原住民等9大領域人士，訪問團此行重點是民間交流，希望北京了解台灣民間各領域的心聲和意見。

連戰強調，兩岸的交流已逐漸進入深化階段，各領域的合作交流都必須以實事求是的態度務實以對，而民間的相互探訪並直接的進行意見溝通，更有助於增進兩岸的互信和理解，也更能夠達到「求同存異，互利融合」的目標。

會談結束，兩人還互贈了禮物。連戰以台灣小吃相贈郭金龍，郭金龍則以兩部大陸本土品牌的小米手機回贈連戰，手機背後還印有「兩岸聯手賺世界的錢」9個字。事實上，小米機是大陸小米集團和台灣產業一起打造的产品。業界普遍認為，若能發揮兩岸產業互補性，必能連手闖世界。

與俞正聲共同主持論壇

連戰一行今日還將與大陸各界人士代表進行對口交流，並舉行交流座談會，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲將出席座談會，並與連戰共同主持論壇。



▲連戰(左)昨日與郭金龍會見，郭金龍贈送連戰兩部小米手機。中央社



▲連戰(左二)攜夫人在北京平谷區掛甲峪村參觀，到一戶農家做客。中新社

中共領導人與連戰會面一覽表

2005年4月29日	胡錦濤與連戰會面。是國共兩黨領導人70年來首次見面
2006年4月16日	胡錦濤會見連戰。胡錦濤指堅持「九二共識」，是實現兩岸和平發展的重要基礎
2008年4月29日	胡錦濤會見連戰。胡錦濤表示，在「九二共識」基礎上盡早恢復兩岸協商談判，務實解決各種問題
2013年2月25日	習近平會見連戰。習近平指出，兩岸同胞同屬中華民族，這種天然的血緣紐帶任何力量都切割不斷；兩岸同屬一個中國，這一基本事實任何力量都無法改變；兩岸交流合作得天獨厚，這種雙向利益需求任何力量都壓制不住
2014年2月18日	習近平會見連戰。習近平表示，雙方應秉持「兩岸一家親」理念，齊心協力推動兩岸關係和平發展取得更多成果，共圓中華民族偉大復興的中國夢

註：胡錦濤8年與連戰會面12次

考察平谷 聯手拓農業發展

連戰一行昨日上午到北京平谷區掛甲峪村參觀。印象中，這是多次登陸的連戰首次深入大陸農村。無論是拉起小提琴的連方瑀，還是在農家作客時笑容滿面的連戰，能看得出平谷之行定是一次愉悅且頗有收穫的訪問。然而，在緊張的大陸行程中特別安排新農村考察，究竟有何深意？

平谷地處北京最東面，是京城最綠色的地方。平谷還是全國提琴之鄉，年產40萬把小提琴，佔全球的三分之一。掛甲峪村則位於平谷北部山區，是北京最美鄉村，也是中國十大最具魅力休閒鄉村之一。優勢產業、優美景致、富足生活，這裡可以說是大陸新農村建設的範本。

看到平谷的發展，連戰開心地表示，看到大家安居樂業，喜洋洋過新年，「心裡感到非常舒暢」。隨行的鴻海集團總裁郭台銘、台灣旅遊業等各界代表，也深入到農戶家庭。這次訪問，這不僅代表著兩岸交流已從城市深入到農村，更顯示出兩岸在農業發展上廣闊的合作空間。

台農業技術有啟示作用

大陸城鄉發展並不平衡，新農村雖然富裕美麗，但仍有大量的「舊農村」需要發展。台灣先進的農業技術，以及農村發展模式和治理經驗，對於轉型中的大陸農村具有引領和啟示作用。

2005年，連戰首次登陸。在北京大學發表演講時，他最著名的一句話是「兩岸合作賺世界的錢」。隨著兩岸交流逐步深入，兩岸合作已超越製造業、服務業範疇，應在農業上進一步發展。連戰此次對新農村的參訪，相信是進一步深化兩岸農業合作的積極信號，令人們看到「兩岸合作建設新農村」的前景。

■記者 劉凝哲、鄭源源

特稿



■連戰夫婦試拉小提琴，小提琴來自平谷東高村鎮提琴基地。中新社



■隨連戰一同到京的蔣孝嚴(右二)來到北京安慧里社區參觀訪問。圖為蔣孝嚴給社區活動中心的小朋友看自己孫子的照片。中新社

未來半年是兩岸互動關鍵

香港文匯報訊（記者 林舒婕 廈門報導）兩岸問題專家、台灣政治大學湯紹成教授接受本報訪問時指出，連戰作為能夠與大陸最高領導人習近平直接會面的台灣政治人物，其一舉一動具有高度政治意義。湯紹成認為，習近平在講話中清楚表達，在「一個中國」的共同認知下，兩岸政治分歧有商量解決的空間。「未來半年是兩岸交流、強化互信的重要時期，需用心經營。」

湯紹成說，馬英九在新年期間拜訪連戰，商討訪問大陸事宜，足見連戰此行並非無準備而往。同時，大陸方面對連戰的重視沒有改變。無論連戰會否代表國民黨，替不替馬英九傳口訊，都無礙他在兩岸關係中所作出的貢獻與繼續發揮重要的作用。

大陸釋信息 台灣須表態

湯紹成分析，在馬英九任期結束前，暫無更適宜作為兩岸最高領導人會面的時機和場合，因此台灣方面甚希望在今年實現「習馬會」，「這對於台灣，對於馬英九個人，都是不能錯過的時機。」

「可以說，習近平講話中表達的立場與信息，為破解兩岸難題所需要的『想像力』劃定底線，即『一中』框架。」湯紹成認為，在大陸方面已經釋放清晰信息與善意的基礎上，台灣必須有所表態。一方面，「在對內拚經濟陷入困境、對外事務也沒有特別訴求的情況下，尋求兩岸關係的新突破，對於民調落落的馬政府而言，是執政週期內最重要的得分機會之一。」

「大陸一味讓利的時期已經過去，台灣只取不予的模式亦不利於兩岸關係發展。」湯紹成認為，馬政府應當已經意識到，要尋求突破，台灣方面也必須釋放出一定的善意，連戰此行傳達更進一步的善意及具體內涵。

湯紹成進一步提出，4月逢甲午戰爭120周年，對於兩岸都具有重要的歷史與現實意義。「若兩岸能夠在這個節點上，各自發表宣言，也是進一步強化互信的正面動作。」

專家 解讀

美媒稱讚「張王會」 籲兩岸續交流

香港文匯報訊 據《環球時報》報導，法新社等西方媒體17日以「台灣前副總統即將會見中國領導人」的方式報導了連戰訪大陸的消息。日本《產經新聞》還稱，在中日圍繞釣魚島嚴重對立的情勢下，中國大陸有可能要求台灣在對日問題上協同作戰。

「兩岸繼續進行類似的和平交流應該受到鼓勵」，美國《紐約時報》日前刊發社論稱讚「張王會」，文章稱，雖然雙方會後未宣布針對任何議題達成協議，卻為後續的常態接觸及有關政治議題的更廣泛對話奠定了基礎。

卡塔爾半島電視台稱，兩岸關係緊張多年來一直符合美國的利益，但「張王會」後，極力推動「重返亞太」的華盛頓卻為兩岸關係歷史性好轉發出毫不含糊的歡呼，令人想不通。美國布魯金斯學會學者理查德稱，美國的地區目標「並非那麼卑鄙」，兩岸和平共存與美國「重返亞太」不矛盾。但華盛頓智庫卡托研究所的學者卡朋特說，美國希望北京與台灣間的熱絡要適度，如果台灣完全投入北京軌道，仍然會傷害美國。他說，大陸拒絕兩岸領導人APEC會面是個「冰冷的提醒」，說明兩岸關係並不穩定。